



“鱼鸟共生”：见证中国最大内陆咸水湖生态转好

手持望远镜,王延明仔细观测着远处湿地中鸟类的种群和数量。“棕头鸥数量明显增加,这个月红头潜鸭的数量比较稳定……”王延明边观测边说。

这是上月末,记者跟随采访看到的情景。

王延明是青海湖国家级自然保护管理局自然保护科的观测员,当日观测鸟类的地点位于海南藏族自治州共和县江西沟镇莫热新村小红湖的鸟类栖息湿地。

“每个月底,我和同事们都会环青海湖一周对鸟类种群、候鸟迁徙等情况进行监测和实时记录。每当看到这些水鸟在水面游弋时,我心里会特别踏实,这些小生命让青海湖变得更灵动。”王延明说。

青海湖是我国最大的内陆咸水湖。近年来,系列生态治理项目显效,青海湖水位不断升高,水体面积超过4500平方

公里,这里成为水禽的重要栖息地、全球鸟类重要繁殖地。

青海湖保护区管理局办公室主任蔡金龙介绍,2018年他们观测记录的鸟种有6目12科51种,水鸟全年累计数量为25.1万只。近年观测数据统计,黑颈鹤、赤麻鸭、斑头雁等10种鸟类已成为青海湖水鸟中的绝对优势种类。

“如今,青海湖已成为中亚、东亚两条水鸟迁徙路径的交汇点,不断转好的生态让这里成为鸟类栖居地,众多候鸟在这儿筑巢安家。”青海湖保护区管理局局长何玉邦说。

鱼类是维系青海湖“水—鸟—鱼”生态系统的重要环节。每年6月,青海湖主要水源——布哈河、沙柳河、泉吉河、黑马河等迎来河水暴涨期,青海湖中的精灵——裸鲤逆流而上,开始洄游之旅。

“曾经的大面积捕捞使青

海湖裸鲤资源不断减少。1982年起,政府开始对青海湖裸鲤限制捕捞。2000年起,政府正式宣布封湖育鱼,对裸鲤实行零捕捞。”青海湖裸鲤救护中心主任史建全说。

20世纪90年代末起,青海省开始对裸鲤进行人工增殖放流。史建全说,截至目前,已陆续向青海湖投放人工繁育的鱼苗1.3亿多尾,截至2018年底,青海湖裸鲤资源蕴藏量达到8.8万吨,比历史最低值2002年的2592吨增长了30多倍。

青海省渔政管理总站副站长张保太说,水生生物起着平衡生态核心链条的作用,具有很高的经济、生态和科研价值。目前他们在全国率先建立了行政执法和刑事司法无缝衔接的工作机制,渔政和公安合署办公,加大对青海湖渔业资源保护力度。“我们采取‘水上抓、

岸上堵、路上查、蹲点守’等方式,严厉打击青海湖流域非法捕捞裸鲤的违法活动,有效切断了源头偷捕活动。”

如今,青海湖水鸟云集、鱼翔浅底的美景随处可见,“高原蓝宝石”青海湖展现出动人的自然之美。“鱼鸟共生”画面不断上演,显示青海湖周边生态环境不断向好,生物多样性日益丰富。

目前,青海省委、省政府已启动国家公园示范省建设,由三江源国家公园管理局牵头编制的《青海湖国家公园规划》正在推进。

世代居住在青海湖畔的藏族牧民尖木措说:“现在这块高原湖泊越来越美,不仅能看到成群的鱼、鸟,普氏原羚数量也不断增加,青海湖成了名副其实的动物天堂。”

袁隆平:杂交稻冲刺亩产1200公斤耐盐碱稻十年内发展亿亩

中国工程院院士、“共和国勋章”获得者袁隆平29日在北京透露,他领导的杂交水稻更高产超高产任务正在向亩产1200公斤冲刺,现在长势非常好。而俗称“海水稻”的耐盐碱水稻种植方面,计划在十年之内发展到一亿亩。

中国工程院当天下午举行学习袁隆平、黄旭华院士科学精神座谈会,当天上午在人民大会堂获颁“共和国勋章”的袁隆平院士参加座谈交流及会后接受媒体集体采访时透露了上述信息。

被誉为“杂交水稻之父”的袁隆平介绍说,自己现在主要有两个任务,第一是杂交稻的高产更高产超高产。为解决中国粮食问题,原农业部在1996年立下中国超级稻计划,当时提出的亩产700公斤、800公斤、900公斤、1000公斤等进程目标都已顺利实现。“我们现在向每亩1200公斤冲刺,我们希望今年就能实现每公顷18吨,向新中国成立70周年献礼”。他估计10月中旬就能够收获,“现在长势非常好,如果没有特大的自然灾害,有90%以上的可能性能实现”。

第二是“海水稻”即耐盐碱水稻种植,全国有十几亿亩盐碱地是不毛之地,其中有将近两亿亩可以种水稻,袁隆平院士团队计划在十年之内发展耐盐碱水稻一亿亩,每亩按最低产量300公斤计算,可以产300亿公斤的粮食,从而多养活一亿人口。

袁隆平表示,研究团队现在正加紧为“海水稻”的研究继续努力,目前已经在广东、山东、辽宁、江苏、内蒙古、新疆、湖南等全国多地开展合作研究,第一批希望亩产达620公斤,研究团队有“海水稻”杂交育种优势,“我们很有信心能够完成这个任务”。

上半年中国银行业金融机构移动支付逾400亿笔

中国银保监会、中国人民银行29日发布《2019年中国人权普惠金融发展报告》显示,当前中国金融服务便利性不断提升。今年上半年,中国银行业金融机构移动支付逾400亿笔。

这份报告通过数据呈现了中国普惠金融发展取得的成效。如今,中国民众能够更广泛地享有金融服务,重点领域金融服务获得感明显增强。

账户和银行卡普及是民众获得金融服务、消除“金融排

斥”的第一步。报告指出,目前中国人均拥有的银行账户数和持卡量均处于发展中国家领先水平。截至2019年6月末,中国人均拥有7.6个银行账户、持有5.7张银行卡,较2014年末分别提高60%和50%。

信息技术发展和移动互联网普及则进一步降低了民众获得金融服务的门槛。

根据报告,中国使用电子支付的成年人比例达82.39%,其中非银行支付机构网络支付

业务及银行业金融机构移动支付业务发展最为迅速;2019年上半年,银行业金融机构移动支付434.24亿笔,金额166.08万亿元(人民币,下同),呈现持续增长态势。

与此同时,中国还持续增加普惠金融重点领域供给。如小微企业金融服务就实现了增量、扩面、降本、控险平衡发展。

报告称,截至2019年6月末,中国小微企业贷款余额35.63万亿元,其中普惠型小

微企业贷款余额10.7万亿元,较年初增长14.27%,比各项贷款增速高7.14个百分点;有贷款余额户数1988.31万户,较年初增加265.08万户。

金融支持乡村振兴力度也不断加大。截至2019年6月末,中国涉农贷款余额34.24万亿元,其中普惠型涉农贷款余额6.10万亿元,占全部涉农贷款的17.80%,较年初增长8.24%,高于各项贷款平均增速1.11个百分点。

